

兴业银行全力推进绿色银行、财富银行、投资银行发展，打造专业综合实力支持厦门高质量跨越式发展。

作为总行在福建的银行，一直以来，兴业银行持续推进创新引领，用一张张亮眼的成绩单服务实体经济，也实现了自身的发展飞跃。今年是兴业银行新一轮五年规划开局之年，兴业银行提出，一张蓝图绘到底，深入推进“1234”战略，全力树牢擦亮绿色银行、财富银行、投资银行三张名片，全面加快数字化转型。

而作为兴业系统内成立最早的分行，兴业银行厦门分行在植根鹭岛32年的岁月中，深耕厦门，在厦门经济特区这片热土上创出了一个个突破。特别是近年来，厦门分行持续在绿色银行、财富银行、投资银行等方面发力，用一个个生动实践在厦门市场上打响“兴业品牌”。

绿色银行：发挥专业领航优势 服务碳达峰碳中和

就在刚刚过去的8月，兴业银行厦门分行审批通过了厦门火炬新源电力科技有限公司技改基金贷款，成功落地国内首单电e金服“光伏绿色贷”。据了解，本次贷款专项用于该企业投资的“施耐德电气（厦门）开关设备有限公司屋顶1.0MWp分布式光伏发电项目”，该项目做法为产业园区践行节能降碳、实现绿色升级、走可持续发展道路提供了资金保障，开创了为光伏设备投资企业提供光伏项目贷款的新模式，未来可复制到其他光伏设备投资企业，为包括政府、学校、工商业企业的屋顶建设光伏发电设备提供贷款服务。

作为绿色银行的领航者，兴业银行在国内率先承诺采纳赤道原则，首开绿色金融先河，探索出了一条集团化“寓义于利，由绿到金”的绿色金融发展之路。今年全国两会期间，“碳达峰”和“碳中和”被首次写入政府工作报告。今年以来，兴业银行先后落地了全国首单以远期碳汇产品为标的物的约定回购融资项目、全国首批碳中和债、首单碳中和并购债权融资计划、首单权益出资碳中和债、全国贵金属行业首单碳中和主题债券、全国首批可持续发展挂钩债券等，为加快推进我国经济社会绿色低碳发展，实现“碳达峰”“碳中和”目标提供有力金融支持。同时，今年5月，兴业银行与上海清算所合作，面向企业客户成功发行国内首笔挂钩“碳中和”债券指数的结构性存款，进一步丰富了绿色金融产品货架。

兴业人做绿色金融，既是服务，也是情怀。作为服务地方的分支机构，一直以来，兴业银行厦门分行大力推广绿色金融应用，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”。立足从实体经济领域挖掘绿色金融业务需求，兴业银行厦门分行先后落地了厦门区域多个绿色金融首笔项目。目前，兴业银行厦门分行在绿色金融方面重点投向绿色交通运输、绿色建筑、水资源、可再生能源及清洁能源、垃圾处理及污染防治等关键领域。

特别是今年来，兴业银行厦门分行紧跟国家绿色经济产业政策导向，积极抢抓市场机遇，以实际行动践行厦门“低碳城市”发展。其中，今年5月份，兴业银行厦门分行与市财政、市担保合作创新设立“绿色低碳发展增信子基金”，截至目前，已支持18家中小微企业，累计发放绿色贷款1.236亿元；6月，落地厦门市辖内首笔“节水贷”，用于厦门市政水环境有限公司大嶝污水一期处理项目；同时积极开展市场调研，对符合低碳节能环保产业导向的企业融资需求开展摸排，给予绿色技改专项贷款支持，7月，在人民银行厦门市中心支行的指导下，兴业银行厦门分行落地厦门市首笔人行“绿票通”业务，金额1496万元，惠及9家企业。

据悉，截至2021年8月末，该行绿色金融余额已超过200亿元，累计为企业绿色金融融资超过270亿元，绿色金融客户数突破700户。

财富银行：锻造专家团队 为财富管理保驾护航

从银行存款到银行理财再到资产配置，随着市场的不断发展，银行零售业务也在不断丰富。作为综合性金融服务集团，目前，兴业银行拥有超3000款的财富产品，涉及理财、基金、券商、保险、贵金属及信托六大种类产品，已形成完整的财富产品谱系。服务客群涵盖零售金融客群、企业金融客群及同业金融客群，客户覆盖面广。借助综合金融集团渠道优势，兴业银行充分发挥线上及线下多种渠道服务平台为客户提供财富及资产专业化管理。

据了解，兴业银行的综合理财能力连续十五季度蝉联“普益标准”全国性商业银行排名第一位，近两年为370万财富客户实现资产增值超1100亿元，荣获《中国基金报》2020中国机构投资者峰会“最佳理财银行”奖、《中国经营报》2020金琥珀“财富管理优选银行”奖、金融界2020领航中国“杰出财富管理奖”等多个奖项。

正所谓专业人做专业事，兴业银行厦门分行依托总行强大的财富管理专业能力，多年来，该行培养了一批素质高、业务精、专业能力强、充满活力的财富管理团队，团队中绝大多数员工持有AFP金融理财师、CFP国际金融理财师、CPB认证私人银行家等多项理财专业资格认证证书。

本着“好银行 助生活更美好”的服务宗旨，兴业银行厦门分行立足厦门，深耕细作，针对不同客群不同财富管理需求，为客户定制个性化的专属财富规划，帮助客户树立正确的财富观念，培育稳健的风险偏好，为客户的财富增值保驾护航。2019年到2021年，兴业银行厦门分行零售财富规模先后突破300亿、400亿、500亿大关，为超过30万零售客户提供专业化财富管理与综合化增值服务。

投资银行：守正创新引领市场 多点支持实体经济

说起投行业务，兴业银行可以说是同业中的一枝独秀。开展投资银行业务十五余载，兴业银行立足商行，建立了涵盖债券承销、资产证券化、并购融资、私募债权、银团融资、资本市场和权益投资等银行体系中最齐全的投行业务门类，打造了承揽、承做、承销一条龙服务流程。特别是近几年，该行坚定践行“商行+投行”转型战略，投资银行专业服务能力市场表现突出。债券承销市场领先并实现全谱系突破，非金融企业债务融资工具承销规模保持市场领先优势，2020年承销规模超过6500亿元，继续领跑全市场，连续三年保持市场第一，市场占比7.66%。境外债近两年合计承销近100亿美元，排名中资股份行第二。金融债承销规模超600亿元，近两年复合增长率超120%。

立足厦门市场，兴业银行厦门分行依托总行在投行业务领域的专业优势，守正创新，积极抢抓市场机遇，贴近客户，高效对接投资和企业融资需求，不断深化“商行+投行”战略在服务实体经济中的创新应用，持续锻造客户综合金融服务供应商的能力。

当前我市正在全方位推进高质量发展超越，更高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，兴业银行厦门分行充分发挥总行在福建的优势，紧跟总行“客户为本、商行为体、投行为用”的“商行+投行”转型战略，持续在投行业务上发力。其中，2015年及2016年，该行分别成为厦门地区首家新增债务融资工具发行量突破100亿元和200亿元的银行；2019年、2020年及2021年新增债务融资工具发行量再破200亿元，成为厦门地区唯一一家四个年度（2016年、2019年、2020、2021年）发行量突破200亿元的银行。

同时，该行始终保持投行创新活力，特别在近三年累计落地十余笔“首单”业务，包括全市场首批航空运输业疫情防控债、福建省首单CMBN项目、福建省首单并表ABN项目、福建省首单乡村振兴超短期融资债券等。

值得一提的是，近年来，该行通过投行生态圈打造，积极构建金融生态场景，不断拓宽金融服务边界，创新转型屡创新篇，多点支持实体经济显成效。落地了力品药品、纵目科技两笔股权直投业务，为我市企业提供更加多元的金融支持，助力我市精准招商。同时，该行还在银团和并购业务方面发力，牵头了厦门轨交、厦门城投等大型银团贷款项目累计金额超500亿元，累计投放并购贷款近50亿元，落地了厦门首单并购银团贷款项目，助力厦门企业高速发展。其中，2021年上半年，落地厦门市首单权益出资型票据业务，该项创新产品的落地不仅有助于发行人进一步拓宽融资渠道来源，同时也能增强参股企业的资本实力，为我市高质量发展注入了金融创新源泉。

》》》》亮点

兴业银行厦门分行推动设立设立全国首个“蓝碳基金”

为深入贯彻落实国家“碳达峰、碳中和”战略，积极配合福建省生态文明试验区建设，作为赤道银行的兴业银行厦门分行今年与厦门产权交易中心合作，在全国率先创新探索蓝碳金融，设立全国首个“蓝碳基金”，用于引导企业与个人客户践行碳减排，推动海洋经济发展，通过蓝色碳汇助力碳中和，在应对气候变化和生物多样性的国际合作领域进一步发挥积极作用。

本文源自金融界网